



•综合医学•

## 心力衰竭采用中医温阳利水法治疗的分析

姜业军

临澧县新安镇中心卫生院 湖南临澧 415216

**摘要:**目的 分析中医温阳利水法治疗心力衰竭患者临床效果。**方法** 随机选取2015年4月~2017年4月入治我院心内科心力衰竭患者100例作为研究对象,用系统随机方式将100例患者分成试验组和对照组两组各50例,给予对照组患者单纯的西药基础治疗,给予试验组患者和对照组一样的基础治疗上加上中医温阳利水治疗方法。给予患者治疗后,观察患者的临床症状,比较患者的射血分数(EF)、左室段径缩短率(FS)、心输出量(CO),评估患者的治疗效果,分为三种临床效果,显效、好转、无效三种。**结果** 给予患者治疗后,观察患者的临床症状,比较患者的射血分数(EF)、左室段径缩短率(FS)、心输出量(CO),评估患者的治疗效果,分为三种临床效果,显效、好转、无效三种。给予患者治疗后,观察患者的临床症状,比较患者的射血分数(EF)、左室段径缩短率(FS)、心输出量(CO),评估患者的治疗效果。**结论** 温阳利水法应用于心力衰竭患者治疗,效果显著,安全性高,值得在临幊上推广。

**关键词:**心力衰竭; 中医; 温阳利水法

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2017)15-268-01

心力衰竭(heart failure)在临幊医学上的主要特征是以肺循环和(或)体循环淤血以及组织血液灌注不足为主,心衰并不是具体的心脏疾病,而是一种进行性的病变,常是各种疾病并发症所致的心脏病的终末阶段。呼吸困难并且活动受阻是心衰的一个比较典型的症状了,早期心衰的症状并不典型,在进行较为剧烈的活动时出现气短的情况,早期心衰的表现并不典型,有的患者会在进行较为剧烈的活动时出现气短[1]。心衰严重的患者甚至会出现呼吸困难,咳嗽会伴有白色或者粉色的泡沫痰,还会出现食欲下降的情况等。心衰会加重心脑血管病患者的缺血缺氧反应,使心脑细胞损伤和坏死增加,加重病情,其发病率比较高,存活率一般为5年。中医中没有明确提出心衰这一疾病,归属“喘证”“心悸”“水肿”等范畴,其病在心,与肺、脾、肾均相关。心衰的根本原因是气虚、阳虚。传统上治疗方法是服用强心、血管紧张素转化酶抑制剂、扩血管等药物,但是目前治疗效果不是很理想[2]。近年来,随着对中医药被广泛认可,很多中医疗方法被引入临床疾病的治疗。本次研究采取中医温阳利水法治疗心力衰竭的临幊治疗中,取得效果不错,具体报告如下。

### 1 资料与方法

1.1 一般资料 随机选取2015年4月~2017年4月入治我院心内科心力衰竭患者100例作为研究对象,所有患者入院后经过心电图等检查确认为心力衰竭患者。排除患者有心绞痛症状,入组前3个月有心肌梗死发生,合并有心律失常、消化道出血等患者,排除梗阻性心肌病、肺栓塞、感染性心膜炎患者,排除肝肾功能不全等疾病患者,所有患者为自愿参加研究,充分被知情且签署知情同意书,无妊娠期和哺乳期患者。用系统随机方式将100例患者分成试验组和对照组两组各50例,试验组患者男性29例,女性21例,年龄36~74岁,平均年龄为(54.1±5.3)岁;对照组患者男性28例,女性22例,年龄35~73岁,平均年龄为(53.8±6.2)岁。试验组和对照组患者在性别、年龄、病情方面等基本情况相似。差异不大,(P>0.05)。

#### 1.2 方法

对照组 给予对照组患者单纯的西药基础治疗,单硝酸异山梨酯(20mg, po, qd),地高辛片(0.125mg, po, qd),卡托普利片(25mg, po, bid),氢氯噻嗪(12.5mg, po, qd)。

试验组 给予试验组患者和对照组一样的基础治疗上加上中医温阳利水治疗方法。制附片60克(免煎颗粒兑服),茯苓30克,白芍20克,白术30,干姜20克,砂仁10克,桂枝20克,葶苈子15克,回心草20克,太子参30克,麦冬10克,五味子10克,炙黄芪60克,大枣4枚,炙甘草10克。进行添水煎服,一日早晚两次,两周一个疗程。

1.3 观察指标[3] 给予患者治疗后,观察患者的临床症状,比较患者的射血分数(EF)、左室段径缩短率(FS)、心输出量(CO),评估患者的治疗效果,分为三种临床效果,显效、好转、无效三种。显效:患者治疗后临床症状改善明显,患者喘气、咳嗽等症状得到有效控制。好转:患者治疗后临床症状好转,病情得到控制,喘气、咳嗽等症状减少。无效:患者治疗后临床症状没有改变,病情没有变化,甚至出现病情恶化的情况。

1.4 统计学分析 采用SPSS20.0软件包对所有数据进行处理,数据以均数±标准差( $\bar{x} \pm s$ )表示,计量资料采用t检验,计数资料采用 $\chi^2$ 检验,以P<0.05为差异具有统计学意义。

### 2 结果

2.1 两组患者治疗效果比较 试验组患者治疗总有效率为96.00%,对照组患者治疗总有效率为78.00%。试验组患者的治疗效果较好,两组患者治疗总有效率差异明显,差异均具有统计学意义(P<0.05),见表1。

表1 两组患者的临床治疗效果[n (%)]

| 组别  | 例数   | 显效 | 好转 | 无效 | 治疗总有效率     |
|-----|------|----|----|----|------------|
| 观察组 | N=50 | 17 | 22 | 11 | 39 (78.00) |
| 试验组 | N=50 | 27 | 21 | 2  | 48 (96.00) |

#### 2.2 两组患者EF、FS、CO指标变化比较

试验组患者和对照组患者的射血分数(EF)、左室段径缩短率(FS)、心输出量(CO)比较,试验组患者有一定程度的上升,差异具有统计学意义(P<0.05),见表2。但是两组治疗后比较差异不大。

表2 MDI值和PDI值比较(n=50,  $\bar{x} \pm s$ )

| 组别  | 时间  | EF (%)     | FS (%)     | CO(L/min, m <sup>2</sup> ) |
|-----|-----|------------|------------|----------------------------|
| 观察组 | 治疗前 | 40.21±2.11 | 19.47±1.47 | 2.21±0.22                  |
|     | 治疗后 | 49.32±4.37 | 25.11±4.26 | 3.78±0.21                  |
| 对照组 | 治疗前 | 40.57±3.78 | 19.22±2.76 | 2.19±0.23                  |
|     | 治疗后 | 49.31±5.67 | 24.47±3.27 | 2.87±0.27                  |

### 3 讨论

近三十年来,人们对心力衰竭的认识有了很大的提高,对心力衰竭的诊断和治疗取得了很大的进步。但是心力衰竭在发达国家仍然是发病率快速增长的唯一的心血管病。心力衰竭表现出发病率和患病率高,致死率和致残率高[4]。中医络病理论认为,慢性心衰发生的主要原因是患者气虚阳虚,无力运血,因为患者心气虚乏,心脏的舒缩无力,从而脉络中的血液不能畅通运行,或者津液从络外渗出,即为水肿,停留在络中,即为瘀血。采用益气温阳利水法治络强心之本,辅以活血通络、利水消肿药,使心气充,阳气复,络脉通,从而抑制慢性心衰患者的神经内分泌系统过度激活,改善心室重构,使心慌气短、不能平卧、尿少水肿诸症祛除,实现标本兼治[5]。综合所述,温阳利水法应用于心力衰竭患者治疗,效果显著,安全性高,值得在临幊上推广。

### 参考文献

- [1]李志伟,赵晓阳,韩丽华.温阳利水法治疗慢性心力衰竭的研究进展[J].中医临床研究,2015.7(2):140~141.
- [2]于占文,王敬民,韩建秋,等.益气温阳利水活血法治疗急性心力衰竭的临床研究[J].中华中医药学刊,2015.12(5):1153~1155.
- [3]吴志景.心力衰竭患者实施中医温阳利水法治疗分析[J].内蒙古中医药,2015,34(12):11~12.
- [4]胡川海,李琳,吴涛,等.心力衰竭患者实施中医温阳利水法治疗观察[J].中外医学研究,2015.13(28):28~29.
- [5]毕殿红.探讨中医温阳利水法治疗心力衰竭的疗效[J].中西医结合心血管病电子杂志,2015.3(4):67~67.